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Стаття присвячена питанням формування комунікативної компетенції учня основної школи 

засобами рідної мови, що виявляється в сукупності знань умінь і навичок, сформованих у процесі 
навчання української мови; залежить від соціально-культурних і соціолінгвістичних знань, умінь 
україномовного спілкування в реальних життєвих ситуаціях, здатності самостійно здобувати 
знання необхідні для самовдосконалення в галузі обраної майбутньої професії, які забезпечують 
розвиток особистості учня, входження його в соціум і сприяють соціалізації в новому суспільстві. 
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ція, соціокультурна компетенція, комунікативна компетенція, мовленнєво-комунікативні вміння, 
комунікативна особистість. Участь особистості в суспільних процесах, задоволення власних практичних потреб зна-чною мірою залежить від здатності до ефек-тивної комунікації. Через пізнання і спілку-вання людина впливає на дійсність, змінює її, реалізує свої творчі можливості в усіх сферах життя, тому пріоритетною в наш час стає проблема навчання рідної мови на комуніка-тивній основі як провідного компонента у структурі загальної підготовки й розвитку особистості. Згідно основних положень чин-ної програми загальноосвітня школа має за-безпечити формування комунікативної осо-бистості – людини, яка, володіє вміннями й навичками вільно, комунікативно доцільно користуватися засобами української мови – її стилями, типами, жанрами в усіх видах мов-леннєвої діяльності (аудіювання, читання, говоріння, письмо). Комунікативна особистість – це особис-тість, яка розглядається з погляду її готовно-сті до мовленнєво-комунікативної діяльнос-ті, що виявляється в розвитку комунікатив-ної компетенції учня.  Головна мета навчання української мови полягає у формуванні в учнів комунікативної компетенції, що ґрунтується на комунікатив-них уміннях, сформованих на основі мовних знань, умінь і навичок. Формування комунікативних умінь і на-вичок – одна із провідних проблем методики навчання мови, яку досліджували О. Біляєв, М. Бунаков, Ф. Буслаєв, В. Водовозов, Я. Грот, 

М. Пентилюк, О. Потебня, В. Сухомлинський, К. Ушинський, Ф. Фортунатов, Н. Марецька та інші. Учені вбачали мету навчання рідної мо-ви у формуванні комунікативної компетенції, що має глибокі історичні корені й залишаєть-ся актуальним і в нашому сьогоденні.  Вище викладене окреслило мету пропо-нованої статті – проаналізувати особливості формування комунікативної компетенції уч-нів основної школи. Завданням – є спроба до-слідити компоненти комунікативного змісту навчання учнів на уроках української мови. Основне завдання сучасного вчителя-словесника – підготувати учнів до спілкуван-ня в реальних життєвих ситуаціях, навчити їх здобувати знання самостійно з метою вдос-коналення в галузі обраної майбутньої про-фесії. Саме на уроках української мови вчи-тель повинен формувати в учнів уміння і на-вички україномовного спілкування, передба-чити досягнення ними такого рівня комуні-кативної компетенції, який був би достатнім для здійснення спілкування у певних комуні-кативних сферах.  Розвиток комунікативної компетенції залежить від соціально-культурних і соціолі-нгвістичних знань, умінь і навичок, які забез-печують розвиток особистості учня, вхо-дження в соціум і сприяють її соціалізації в новому суспільстві. Компетенція – (від лат. сompetentis – здат-ний) – це сукупність знань, навичок, умінь, фо-рмованих у процесі навчання мови; суспільно 
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визнаний рівень знань, умінь, навичок, став-лень у певній сфері діяльності людини [6]. За означенням Міжнародного департаменту стандартів навчання, компетентність визна-чається як спроможність кваліфіковано про-водити діяльність, виконувати завдання або роботу. Це поняття вміщує певний набір знань, навичок і ставлень, що дають змогу ефективно працювати в певній діяльності, як здатність застосовувати знання і вміння. На думку Д. Хаймса, компетенція – це не тільки володіння граматикою й словником, а й знання умов, ситуацій, в яких відбувається мовленнєвий акт [11]. Компетенція виявля-ється в сукупності тих знань, умінь і навичок, що формуються у процесі навчання українсь-кої мови й забезпечують її опанування. Разом з тим, Ф. Бацевич зазначає, «що  індивід, крім знання мови, мусить уміти вико-ристовувати її в конкретному контексті й си-туації, тобто володіти комунікативною компе-тенцією – «сукупністю знань про спілкування в різноманітних умовах і з різними комунікан-тами, а також знань вербальних і невербаль-них засад інтеракції, умінь її ефективного за-стосування у конкретному спілкуванні в ролі адресанта і адресата» [1, 124].  О. Казарцева вважає, що «комунікативна компетенція – це знання, вміння і навички, необхідні для розуміння чужих і породження власних програм мовної поведінки, адекват-них цілям, сферам, ситуацій спілкування.  Вона містить у собі: знання основних понять лінгвістики мови (мовленнєві знання) – сти-лі, типи, способи зв'язку речень у тексті тощо; вміння і навички аналізу тексту, і, на-решті, власне комунікативні вміння – вміння і навички мовного спілкування стосовно різ-них сфер і ситуацій спілкування, з урахуван-ням адресата, мети» [3]. Відповідно до принципів єдності навчан-ня, виховання й розвитку, гуманізації й демок-ратизації освіти С. Караман виділяє чотири типи компетенцій: мовну, мовленнєву, соціо-культурну і функційно-комунікативну [4]. Їх зміст розкрито в Державному стандарті базо-вої і повної загальної середньої освіти. Мовна компетенція визначається загальноприйняти-ми орфоепічними, лексичними, словотворчи-ми, граматичними, стилістичними нормами.  

Мовленнєва компетенція – це вміння аде-кватно й доречно практично користуватися мовою в конкретних ситуаціях (висловлю-вати свої думки, бажання, наміри, прохання тощо), використовувати для цього як мовні, так і позамовні (міміка, жести, рухи) та інто-наційні засоби виразності мовлення.  Соціокультурна компетенція визначаєть-ся рівнем знань з національної культури (звичаї, традиції, література, мистецтво  тощо), з історії, географії, економіки, держав-ного устрою.  Т. Колодько, досліджуючи проблему фор-мування соціокультурної компетенції май-бутніх учителів іноземних мов, на основі сис-темного підходу розглядає її як своєрідну ці-лісну систему взаємопов’язаних компонентів: країнознавчу, лінгвокраїнознавчу, соціолінг-вістичну компетенції [5, 11].  Країнознавча компетенція – це здатність особистості усвідомлювати знання про на-род – носія мови, національний характер, сус-пільно-державний устрій, особливості побу-ту, традиції, звичаї, здобувати знання в галузі освіти, культури. Лінгвокраїнознавча компетенція являє собою здатність особистості учня сприймати, аналізувати, оцінювати й використовувати одержані відомості про країни світу через ознайомлення з їхніми мовами, з’ясування належності мов до певної мовної групи, сім’ї; здатність сприймати мову в її культуронос-ній функції, з національно-культурними осо-бливостями, а також включає знання мовних одиниць, у тому числі з національно-культурним компонентом семантики, і вмін-ня використовувати їх відповідно до соціаль-но-мовленнєвих ситуацій [5]. Комунікативна компетенція – комплекс-не застосування мовних і немовних засобів з метою комунікації, спілкування в конкретних соціально-побутових ситуаціях, уміння орієн-туватися в ситуації спілкування, ініціатив-ність спілкування.  С. Омельчук під комунікативною компете-нцією розуміє сукупність знань про спілку-вання, умінь і навичок, потрібних для сприй-мання чужих і побудови власних програм мов-леннєвої поведінки, адекватних цілям, сферам і ситуаціям спілкування [9, 3]. 
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Дещо по-іншому трактують поняття ко-мунікативних мовних компетенцій «Загаль-ноєвропейські Рекомендації з мовної освіти». Комунікативна мовна компетенція склада-ється з трьох чинників – лінгвістичного, соці-олінгвістичного та прагматичного [2, 9]. Лінгвістична компетенція має традиційне визначення, а соціолінгвістична – пояснюєть-ся як знання маркерів соціальних відносин (привітання, прощання, форми звертання,  подяки тощо), правил ввічливості, виразів на-родної мудрості, відмінностями між варіанта-ми мови під час вживання її в різних контекс-тах, діалектних та акцентних відмінностей і вміння доречно використовувати ці знання у процесі спілкування, вона є релевантною із соціокультурною компетенцією. Прагматична компетенція представлена в кількох різновидах: 1) дискурсивна (уміння організовувати, структурувати та укладати повідомлення); 2) функційна (уміння викори-стовувати та здійснювати в процесі спілку-вання комунікативних мікро- та макрофунк-цій, тобто надавати і проводити запит факти-чної інформації; виражати своє ставлення до різних фактів під час спілкування, спонукати до певних дій; описувати, розповідати, коме-нтувати, пояснювати, вимагати, аргументу-вати, переконувати, спростовувати тощо); 3) компетенція програмування мовлення (уміння узгоджувати висловлювання відпові-дно до інтерактивних і трансактивних схем). Окрім зазначених компетенцій С. Караман особливого значення надає формуванню в учнів функційно-комунікативної компетенції, яка визначається вміннями використовувати мовні засоби в межах функційних стилів [4]. Таким чином, формування комунікатив-ної компетенції, на нашу думку, спрямоване на розвиток культури мовленнєвого спілку-вання, засвоєння мовленнєвого етикету та етичних норм спілкування.  До сьогоднішнього часу досить пошире-ним був погляд на мовленнєву основу нав-чання мови, як пріоритетний засіб формуван-ня мовленнєвої компетенції учнів, але новий час вимагає перегляду традиційних поглядів. У процесі реалізації мовленнєвої змістової лінії, як зазначається в Концепції мовної осві-ти в Україні, удосконалюються вміння, що 

становлять основу мовленнєвої компетенції учнів [6]: уміння адекватно сприймати на слух діалог і монолог, що передбачає зосередження уваги на осмисленні висловлювання; уміння користуватися різними видами читання; сві-домо ставитися до вибору, що читати; усвідом-лювати мету читання, орієнтуватися, кому ад-ресований текст; оцінювати сприйнятий текст; виділяти головне і другорядне; уміння вести діалог з дотриманням вимог українсько-го мовленнєвого етикету в різних життєвих ситуаціях; уміння створювати усні монологіч-ні висловлювання; створювати письмові текс-ти різних стилів, типів і жанрів мовлення.  Ці мовленнєві вміння, як зазначено в Кон-цепції, є підґрунтям, на якому формуватимуть-ся найзагальніші мовленнєві вміння [6], які, на думку М. Пентилюк, є здатністю мовця вико-нувати мовленнєві дії відповідно до комуніка-тивних умов і мети спілкування [6]. Вони відо-бражають рівень сформованості комунікатив-них дій і є критерієм розвиненого мовлення учня. Тому, можна стверджувати, що рівень сформованості в учнів саме мовленнєво-комунікативних умінь і є найбільш точним та реальним показником ефективності вивчення будь-якої теми на уроках рідної мови. Проблемі формування мовленнєво-комунікативних умінь школярів присвятили свої дослідження Н. Веніг, Л. Давидюк, Г. Де-мидчик, М. Казанджиєва, Р. Мельникова, Г. Михайловська, М. Пентилюк та ін. Найопти-мальніше визначення цих умінь запропонова-не Г. Михайловською: «це творчі вміння, які включають у себе сукупність комунікативно-мовленнєвих дій, спрямованих на сприйман-ня, відтворення і створення висловлювань в усному (діалогічному та монологічному) і пи-семному мовленні відповідно до вимог ситуа-ції спілкування» [7, 41]. М. Пентилюк вважає, що мовленнєва ком-петенція – поняття комплексне, яке «включає систему мовленнєвих умінь, що слугуватимуть учням для спілкування в різних життєвих  ситуаціях. Мовленнєва компетенція кожної особистості виявляється у виробленні вмінь користуватися усною і писемною літератур-ною мовою, багатством її виражальних засобів залежно від мети і завдань висловлювання та сфери суспільного життя» [10, 9]. 
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Слідом за М. Пентилюк А. Нікітіна у своїх дослідженнях запропонувала модель мовної особистості, у якій виділила такі типи компе-тенцій: мовну, предмету, прагматичну, мов-леннєву та комунікативну. Під мовленнєвою компетенцією дослідниця розуміє «уміння застосовувати знання мови на практиці, ко-ристуватися мовними одиницями, адекват-ними меті спілкування, що виявляється у во-лодінні учнями мовленнєвими вміннями й навичками на основі засвоєних мовленнєвоз-навчих понять», а під комунікативною – «сукупність знань про спілкування, умінь і навичок потрібних для розуміння чужих та побудови власних програм мовленнєвої пове-дінки, адекватних цілям, сферам і ситуаціям спілкування» [8, 61–65].  Погляди А. Нікітіної є актуальними, але оскільки найважливішим складникам мов-леннєвої компетенції є комунікативна основа навчання, тому більш слушно, на наш погляд, уживати поняття «мовленнєво-комунікатив-ні вміння», в основі якого лежить концептуа-льне положення про нерозривність комуніка-ції й мовлення. Розвиток мовленнєво-комунікативних умінь учнів є фундаментальною для методи-ки навчання української мови, адже шкільна мовна освіта має не тільки давати знання, формувати вміння й навички, а й забезпечу-вати належний рівень комунікативної компе-тенції.  Ефективність формування мовленнєво-комунікативних умінь учнів основної школи значною мірою залежить від застосування методів навчання, серед яких, за класифікаці-єю О. Біляєва, провідне місце займає метод вправ. Проблемі відбору вправ, спрямованих на мовленнєвий розвиток учнів, присвячено низку праць з методики викладання рідної мови (М. Баранов, Є. Голобородько, С. Кара-ман, В. Мельничайко, Г. Михайловська, Н. Па-шківська, М. Пентилюк, Л. Скуратівський, М. Успенський, Г. Шелехова та ін.).  Запропонована науковцями система вправ (конструктивних, мовленнєвих і комунікатив-них), спрямована на оволодіння учнями основ-ної школи мовленнєво-комунікативними вмін-нями, зокрема, правильно будувати зв'язні висловлювання (усно й письмово) відповідно 

до комунікативного завдання з урахуванням ситуації спілкування. Серед усієї сукупності вправ для здійс-нення мовленнєвого спілкування важливими є комунікативні вправи, які формують увесь комплекс мовленнєво-комунікативних умінь і навичок, необхідних у продуктивній комуні-кативній діяльності: творчі диктанти і пере-кази, ситуативні вправи, побудовані на осно-ві реальної чи спеціально створеної мовлен-нєвої ситуації. Отже, всі компоненти комунікативної компетенції взаємопов’язані між собою, про-те між мовною і мовленнєвою існує найтісні-ший зв’язок, який зумовлений тим, що мов-леннєві вміння й навички ґрунтуються на знаннях мовної системи і формуються посту-пово, відповідно до вироблених мовних умінь, як засобу пізнання навколишнього сві-ту, засвоєння норм спілкування, самоствер-дження школяра як мовної особистості. 
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T E T I A N A  ОKU N E V Y C H K h e r so n   
FORMATION OF PUPILS' COMMUNICATIVE COMPETENCE  

BY MEANS OF NATIVE LANGUAGE  
The article is devoted to the development of communicative competence of the student's school princi-

pal means native language, manifested in the body of knowledge and skills existing in learning the Ukrain-
ian language; depends on the socio-cultural and sociolinguistic knowledge, skills Ukrainian-communication 
in real life situations, the ability to gain the knowledge needed for self-improvement in the chosen future 
profession, ensuring the development of the individual student, his entry into the society and promote so-
cialization in the new society. 

Key words:  communicative basis for learning language competence, verbal competence, sociocultural 
competence, communicative competence, speech and communication skills, communicative personality. 
 
ТАТЬЯНА  ОКУНЕВИЧ  г .  Х е р со н  
 

ФОРМИРОВАНИЕ КОММУНИКАТИВНОЙ КОМЕТЕНЦИИ УЧЕНИКОВ 
 ПОСРЕДСТВОМ РОДНОГО ЯЗЫКА 

 

Статья посвящена вопросам формирования коммуникативной компетенции учеников основ-
ной школы средствами родного языка, проявляющееся в совокупности знаний умений и навыков, 
сформированных в процессе обучения украинскому языку; зависит от социально-культурных и со-
циолингвистических знаний, умений украинскоязычного общения в реальных жизненных ситуаци-
ях, способности самостоятельно приобретать знания необходимые для самосовершенствования в 
области выбранной будущей профессии, обеспечивающих развитие личности ученика, вхождение 
его в социум и способствующих социализации в новом обществе. 

Ключевые  слова :  коммуникативная основа обучения, языковая компетенция, речевая ком-
петенция, социокультурная компетенция, коммуникативная компетенция, речевые коммуника-
тивные умения, коммуникативная личность. Стаття надійшла до редколегії 03.05.2016    
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